全国八城市脊髓损伤“中途之家”

推广工作计划任务书

   （2012.7－2013.12）

                       （一）
颈椎、胸椎、腰椎部位脊髓损伤残疾人(亦称截瘫患者，以下简称脊髓伤友)是肢体残疾病患者中最为痛苦的一部份群体，在肢体残疾人总人数中占有一定比例，据医学专家推测，我国大陆地区约有100余万名脊髓伤友。随着现代交通工具的不断增加和社会生活节奏的进一步加快，脊髓损伤患者总人数有可能持续增加。

由于此类疾病具有病情重、病程长和并发症频发的特点，以及由于目前还存在着社会环境的限制和公共服务的不足，广大脊髓伤友在医疗、康复训练、劳动就业、日常生活和社会交往等方面有着更加特殊的困难。从2009年起，在中国残联和中国残疾人福利基金会的支持下，中国肢残人协会与上海市、浙江省、河南省和广西自治区残联密切合作，联系了一批医疗和康复训练的资源中心，编写了脊髓损伤者康复指导手册，培训了近百名脊髓损伤康复指导员（其中半数以上是有相当经验的老伤友），在13个社区试点创办了“中途之家”的服务模式，为脊髓伤友开展以“走出家门，参加社会交往;康复训练，减少并发症状”的系列服务，取得了比较明显的效果，受到了脊髓伤友和专业人士的欢迎,伤友们有的治好了经久不愈的褥疮或者尿路感染，有的学会了依靠站立架站立起来从而增进了血液循环，有的能够独立地摇着轮椅车出门购物，有的找到了工作从此能够自食其力和服务社会，而更多的伤友是脸上露出了真诚的笑容，表示了他们对社会、对生活有了新的理解和信心。

为了深入开展残疾人社会保障体系和社会服务体系建设，为我国脊髓伤友提供更加实际的服务，中国残联在2012年4月下发了《关于转发<上海市脊髓损伤者“中途之家”的工作方案>的通知》，通知明确指出“中途之家”服务模式是围绕残疾人两个体系建设进行的成功探索，是“十二五”期间，残疾人社区康复服务的重要内容之一。为支持“中途之家”建设，中国残疾人福利基金会及其理事单位－佳通轮胎（中国）投资有限公司决定资助中国肢残人协会，并和安徽省合肥市等八个城市合作，开展“搭积善平台，建“中途之家”活动，在社区层面扩大为脊髓损伤者以康复为主的系列服务。  

                     （二）                                            

本次活动由中国残联康复部、组联部、中国肢残人协会、中国残疾人福利基金会秘书处、佳通公司和相关省残联组成组织委员会，由中国肢残人协会脊髓损伤者委员会、上海市残疾人康复协会和知名 医疗、康复专家组成的咨询委员会作为指导单位，由安徽省合肥市、河北省石家庄市、黑龙江省牡丹江市、江西省南昌市、福建省莆田市、湖北省襄阳市、重庆市九龙坡区、宁夏自治区银川市残联按照中国残联《关于转发<上海市脊髓损伤者“中途之家”的工作方案>的通知》的文件精神，结合本地区实际情况，将建立“中途之家”纳入社区康复的重要内容给予扶持。“中途之家”以不断满足脊髓伤友康复训练、改善生活和参与社会的需求为主线，利用社区卫生服务中心、康复中心和活动中心等场所，依托专业机构和志愿服务者的指导，采取机构训练与社区训练相结合、专业指导与伤友互动相结合、改善生活与参与社会相结合等方式，逐步形成由专业医疗机构、康复中心、辅具中心、社区康复场所、家庭和伤友互动的、分阶段实施的社会化、综合性、互助型服务模式，使广大脊髓伤友的生存、生活质量有明显的提高。

（三）

本次活动的周期为2012年7月1日至2013年12月31日，共18个月。可分为启动准备、运作完善、总结推广三个阶段。
第一阶段——启动准备阶段：2012年7月-2012年9月。

期间，召开全国八城市脊髓损伤“中途之家”推广工作启动会议，部署工作，开展业务培训。要求参加活动范围的八城市残联编制完成工作方案；选择适合的基层卫生服务中心或者残疾人活动场所建立“中途之家”，配备必要的训练和活动设备（器具）；筛选能自愿参加“中途之家”活动的脊髓损伤伤友并组成伤友小组（一般不少于20名）；与本地区相关医疗、康复训练、辅具供应等机构建立资源的合作关系，组成专家指导组；培训3—5名由残联康复干部、社区医生和伤友代表组成的康复指导员队伍。

第二阶段——运作完善阶段：2012年10月—2013年9月

期间，八城市的“中途之家”正式启动运作，根据中国残联相关文件要求和本地区实际情况，组织专家组成员对每一位伤友制定康复训练和防治并发症的方案，组织残联相关部门对伤友的辅具适配和家庭无障碍改造进行专题研究，组织伤友参加“中途之家”的定期活动并做好相关活动记录，不断完善活动方式和工作制度。“中途之家”对伤友康复训练情况要进行半年一次的综合评估。

中国残联在2013年3-4月期间召开组委会成员会议和八城市“中途之家”工作交流会议，听取各城市情况介绍，布置下一阶段工作。

佳通公司组织志愿者就地参加“中途之家”活动，配合地方残联开展预防脊髓损伤的宣传活动。

第三阶段——总结推广阶段：2013年10月—12月

期间，各城市“中途之家”进行自我小结和检查；中国残联邀请组委会成员抽查部分“中途之家”；召开全国八城市脊髓损伤“中途之家”推广工作总结交流会议；各省残联要在本地区推广“中途之家”经验，扩大为脊髓损伤残疾人服务的范围。

（四）

关于对“中途之家”和伤友小组的支持，本着勤俭节约、合理必须和分层分级的原则，由地方为主、国家补贴和社会支持的方式，共同筹集必要费用和物资，保证工作顺利开展。

由中国肢残人协会负责落实中国残疾人福利基金会对八城市“中途之家”的工作补贴，八城市每个“中途之家”补贴经费4万元，主要用于为社区“中途之家”增添必要的康复训练设备和开展伤友交流活动。

动员有关企业和社会热心人士，为脊髓损伤伤友提供一次性尿片、导尿管等专用辅料耗材，订制专用轮椅车和自动病床等。

中国肢残人协会通过“站起来”公益网站和““中途之家”佳通热线”的网络平台，与八城市“中途之家”及脊髓伤友建立联系，提供咨询和服务。

本计划任务书为八城市脊髓损伤“中途之家”推广工作提供初步行动方案，将在执行过程中不断完善，力争使活动项目能够为我国广大社区广泛开展脊髓损伤康复和服务，更好地改善广大伤友的精神面貌和生存状况提供有益的经验。

                              中国肢残人协会

                              2012年8月5日

关于转发《上海市脊髓损伤者“中途之家”工作方案》的通知

各省、自治区、直辖市残疾人联合会，新疆生产建设兵团残疾人联合会，黑龙江农垦总局残疾人联合会：

颈椎、胸椎、腰椎部位脊髓损伤者（亦称截瘫患者）是最为痛苦的肢体残疾人，也是康复需求最为迫切的残疾人。据医学专家推测，我国现有脊髓损伤者超过100万人，且每年新增超过1万人。为解决他们的康复问题，使他们更好地参与社会生活，自2009年起，中国肢残人协会与上海市、浙江省、河南省和广西壮族自治区残联密切合作，在社区层面创办了“中途之家”服务模式，针对脊髓损伤者开展一系列服务活动。通过社区康复服务平台，为有需求的脊髓损伤者提供康复训练咨询和指导，帮助他们功能重建，提高生活质量，加强生活技能和劳动技能的训练，增强生活信心，促进其积极参与社会生活。“中途之家”为脊髓损伤者提供了实实在在的服务，取得明显效果。

上海市作为较早开展脊髓损伤者“中途之家”服务模式探索的地区，在实践中积累了丰富的经验，并已在全市范围内推广，受到了脊髓损伤者及其家庭的广泛赞誉和热烈欢迎。

“中途之家”服务模式是围绕残疾人两个体系建设进行的成功探索，是“十二五”期间，残疾人社区康复服务的重要内容之一。经中国残联领导同志同意，现将《上海市脊髓损伤者“中途之家”工作方案》转发你们，请结合工作实际认真研究，加强康复、组联部门与肢残人协会的密切协作，在有条件的地区推动此项工作开展。

                      中国残联办公厅

                      二〇一二年四月五日
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