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　四川新闻网成都1月16日讯(两会报道组记者 蒋娜 侯青伶 侯丽莎)16日下午，省政协委员、省残联主席团副主席丁二中带着四个关于残疾人切身利益的提案来到川网会客厅。
　　川网记者：您去年提案的落实情况如何？
　　丁二中：去年我提交的《关于建立重度残疾人护理补贴和困难残疾人生活补贴的提案》，其中为重度残疾人发放护理补贴的建议，作为我省首个残疾人专项社会保障制度，已被列为2014年四川省19项重大民生工程之一，今年将在全省范围内推开。一级重度残疾人每月80元护理补贴，二级重度残疾人每月50元的护理补贴，我特别高兴，这项政策实施将惠及62万重度残疾人。

　　与一般健全人家庭相比，残疾人家庭承担着治疗、康复和护理等特殊的、长期的、刚性的支出，造成在同样收入水平下，残疾人家庭的实际生活要困难得多。必须打破常规，采取普惠加特惠的措施，建立困难残疾人生活补贴制度，为困难残疾人发放专项特殊补贴。

　　川网记者：请问今年您的提案都有哪些方面内容？
　　丁二中：我的提案有希望尽快建立困难残疾人生活补贴制度，还有关于进一步帮助残疾人就业，在高速公路服务区设立失能老人和残疾人专用公厕以及为残疾人提供基本辅助器具等，这些内容均涉及残疾人的切身利益。

　　享受低保的困难残疾人生活、康复各方面支出要比其他低保户大得多，而收入少得多，特别是残疾程度较重、需要护理人员的，生活普遍比较艰难。

　　有很多残疾人有潜能去创造他们自身的价值，但这需要社会的共同帮助，社会要创造一个平台来帮助这个群体焕发他们自身的光彩，从而对社会做出贡献，让他们感受到党和政府的温暖。如果能帮助他们实现就业，增加财产性收入，对他们依靠自己能力改善生活质量，能起很大作用。

　　川网记者：在高速公路服务区上给失能老人和重度残疾人建立专用公厕，对于这个提案，您有哪些建设性的意见？
　　丁二中：随着社会的发展进步，高速公路也在不断的增多，但是一些高速公路服务区的公厕还不能满足自理能力较差的老年人和重度残疾人等特殊群体的需要，一些外出自理能力较差的老年人和重度残疾人入厕需要陪护照顾，如果护理人员与照顾对象性别不同，男、女公厕都不便进入。

　　高速公路服务区应该专门设置需要护理人员陪同入厕的，供失能老年人和重度残疾人使用的专用公厕，避免护理人员难以进男(女)厕所照顾失能老人和重度残疾人的尴尬。“我省目前和今后正在修建的高速公路服务区，如果没有规划修建专用公厕，应该新增规划修建；已经建成投入使用的高速公路服务区，如果没有专用公厕，应该新增或改建一所专用公厕，以满足失能老人和重度残疾人的入厕需要。

　　川网记者：要多给失能老人提供辅助用品，哪些用品是他们真正用得上的？
　　丁二中：比如轮椅、助听器等等这些比较实用但价格又贵的辅助产品，很多残疾人对辅助用品需求很大，他们却无力负担，走出家门，看看蓝天，对他们来说是一种奢望，修了坡道没有轮椅，坡道也没有用处。

丁二中和他关于残疾人福利的七个提案:残疾人停车不免费
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 景区门票免不免；停车场提不提供专用停车位；机顶盒收视费有没有优惠；聋人教师被普通话等级考试卡住教师资格?对于这些看似生活中的小事儿，政协四川省第十一届委员会第三次会议参会委员，四川省残联副主席、省肢协主席丁二中说：“生活中的很多小事儿，但却对残疾人来说很重要。”
  27日清晨，丁二中开着他的残疾人专用车，按时到达政协四川省第十一届委员会第三次会议的会场。虽然双下肢二级肢残，丁二中架着一副拐杖，独自一人从停车场步行到礼堂。生于50年代的他，虽然头发已经灰白，但看起来神采奕奕。当被问及本次会议带来了什么样的提案，丁二中十分兴奋地说：我今年带来了7个提案，都是有关我们残疾人福利的。丁二中就这样架着拐杖，站在礼堂外侃侃而谈了近20分钟。

    残疾人停车不免费，点名批评武侯祠
    “我们现在有很多的优惠政策没有落地实处。”丁二中说，比如残疾人专用车位的免费停放，个别的地方落实得不好。其实这个钱也不是很多的，停一次车大概就几块钱，也不需要国家再投入更多的财力，他只是需要落实就行了。我就开了一个残疾人的车，我就举个例子来讲。

    “你比如像武侯祠那个停车场，这是成都的门面，还有我们的火车站。我亲自体验过，我把保障法给他看了，我把省委省政府的文件给他看了。他说我只听领导的，你这个，我不认。还有东大街地下停车场。当然我指的是个别，多数还是比较好的。比如我们的双流机场，做得非常好，非常规范。不但地上在两边都划分了专用停车位的，而且标识很明显，而且对残疾人是完全免费的。我们五城区路边占道，做得也可以。”

    丁二中说, 还有呢一些风景名胜区，对重度残疾人和他的护理人员，国家也要求免费的。不然你万一精神残疾的，视力残疾的、重度肢体残疾的，进去发生点儿事情，没有护理人员就不行的;对聋人盲人重度残疾人，机顶盒收视费方面，也应该给他们优惠，或者减或者是免。但这个好像它只是对低保，但是对残疾人没有，昨天还有好几个聋人给我发短信。 “ 这些都是花钱不多，但是残疾人实实在在得到实惠的。生活中的小事儿，但却对残疾人很重要。”丁二中补充道。

    聋人教师不能被普通话考试卡住资格
    丁二中说根据自己和其它残疾人朋友，在生活中体会到的各种难处，他本次会议主要带来了7个提案，都是关于残疾人福利的问题。

    提案一：
    依法治国依法治省，还有后边最重要的是，依法落实对残疾人的各项保障措施和政策。

    依法就是依据《中华人民共和国残疾人保障法》，我们国家从中央到各级党委、各级政府、制定了很多对残疾人的优惠政策，使广大残疾朋友得到了很多的实惠。比如像我们省去年实施的重度残疾人的护理补贴制度，这就有66万重度残疾人受益，为此省政府拿出大概5个多亿。总体来讲各级党委政府对残疾人是给予了极大的关爱，残疾人也得到了实实在在的实惠。但是呢，也有个别的地方和部门，把党和政府对残疾人的关爱，没有落在实处。

    提案二：
    “按比例安排残疾人就业，企业不安排残疾人就业，就需要交保障金。”丁二中说这点大家都知道，但是现在执行得也不是很好，很多单位他愿意交钱，他不安排残疾人就业。“你说残疾人就业本来很困难，你不给予他特殊的帮助，他可能就不行了。因此，我就提了一个提案，党政机关事业团体和国企，应该带头安置残疾人就业。”

    提案三：目前四川省没有一所培训残疾人的特殊教育学院，我们的一些残疾朋友，盲人聋人，他在特教学校毕业后，没有更多的机会接受高等教育。希望修建一个残疾人的特殊教育学院。残疾人朋友在这里，既能学习文化也能学习职业技能。

    提案四：对困难残疾人给予生活补贴。困难残疾人可能也有低保，但是他的刚性支出要远远大于普通人。你比如说他身体素质比较差，要看很多病，可能要买一些辅具。起码我这个架拐的衣服都要破的比一般人快。

    提案五：对重度残疾人医疗报销比例，能不能适当的提高。

    提案六：进一步加强无障碍设施建设。因为今年第九届全国残疾人运动会、第六届特殊奥林匹克运动会在四川举办，主会场在成都。

    提案七：我们现在有很多聋人在长春特殊教育学院毕业了，在天津毕业了，他们回到了当地特教学校当了老师。“但是问题来了？你当老师可以，你普通话一定要考级，但是我们的聋人说不出来呀，他怎么能够考这个普通话呢？所以这个对他们是一个很无理的要求。”丁二中说：“按照现行规定来讲，外省的做法，你可以不考普通话，你可以考一考中国手语，因为他们教的也是聋哑人。但是我们目前还没做到这个。这关就把他卡住了。但这一条可能是一个特殊的案例，因为这个可能有些政策规定，要修改国家的标准才行。”（记者 袁玥）

[两会微声音]丁二中委员：进一步加强残疾人权益保障
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　四川新闻网成都1月27日讯（川网集团两会报道组记者 戴璐岭 李丹）中国人民政治协商会议四川省第十一届委员会第三次会议正在成都举行，省政协委员丁二中在接受记者采访时表示，今年带来了6件提案，最关注依法治省，希望对老百姓的惠民政策一定要落到实处。
　　丁二中告诉记者，依法治省是他今年6个提案的核心，此外他还带来了一些关于残疾人保障方面的提案内容。“现在解决就业是个难题，那残疾人就业就更难了，法律上有规定，政府也有文件，要保障促进残疾人的就业，那么我今年也有一个提案，就是党政机关、事业单位、国企应该带头预留职位。”

　　此外，丁二中表示，自己还带来了关于困难残疾人生活补贴问题的建议。丁二中举例，在同等条件下都是享受低保，但是残疾人的刚性支出更多。“身体素质不好，得了褥疮等等这些，截瘫病人需要尿不湿，所以他的刚性支出就要比一般的低保人员多得多。那么对于这么一部分残疾人，希望政府给予特殊关爱。”
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1月26日，在成都召开的四川省政协第十一届委员会第三次会议上，四川省残联副主席、省肢协主席丁二中向本次大会提交了7条提案。这7条提案全是关于残疾人的，包括“关于建立普惠加特惠的困难残疾人生活补助制度”；“加快我省无障碍设施建设和改造”；“党政机关要带头按比例安排残疾人就业”；“提高截瘫残疾人褥疮治疗报销比例和补贴特殊消费品”；“建立四川省特殊教育职业技术学院”；“在全省全面推进残疾人‘智慧量服’工作”；“消除特教学校聋人教师资格证认定障碍，保护聋人从教权益”等。
丁二中说，残疾朋友信任我，我就要通过政协这个平台，把残疾反映的问题进行调研、梳理，写出提案，为广大残疾人实实在在地办点儿实事。
据悉，丁二中已经年过花甲，为深入基层了解残疾人的需求，看到更真实的情况，双下肢残疾，需靠双拐行走的他每年都要走进乡村，到残疾家中看望残疾人，听取他们的愿望要求。那些崎岖难走的山间小道挡不住丁主席关心残疾朋友、为残疾人服务的心。为实地调查残疾人免费停车问题，丁二中曾拄着双拐走行一个多小时到成都武侯祠、东客站寻找停车场管理方，全然忘了自己身体不便和年已六十的事实。
让我们为这样全精力地投入，为残疾人反映难处、谋福利的政协委员致敬！
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