北京市肢协深入学习宣传

习近平总书记改革40年讲话精神工作汇报
2018年12月18日，庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。改革开放40年，中国残疾人事业得到了蓬勃发展，残疾人不仅是改革开放成果和社会文明进步的受益者，同时也是参与者和创造者。为深入学习贯彻讲话精神，充分表达肢残人对改革开放40周年的深切感悟，北京市肢协响应中国肢残人协会及市残联的号召，及时将重要讲话原文发到各位市区肢协主席手上，积极组织市、区两级肢协全面认真学习庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话，并迅速兴起学习改革开放40周年大会上的重要讲话精神的热潮。
各区肢协深刻领会讲话精神，通过残疾人自身变化谈感受。在全区肢残人兄弟姐妹中引起了热烈的反响，肢残人朋友纷纷表示，对国家改革开放40周年取得的伟大成就深感自豪和鼓舞。平谷区肢协主席彭晓林作为京郊农村基层科技工作者代表，在北京人民大会堂见证“庆祝改革开放40周年大会”这一伟大的历史时刻，深情的回忆了改革开放给他这个残疾人带来了生活上的巨大变化，让他生活得更有尊严。通州区肢协主席丁怡、朝阳区肢协主席周岩及党员先锋队成员刘玉杰、王海岩、李继荣、董磊、高莹等肢残人代表以自己的亲身感受和近年来学习工作的体会，对祖国改革开放40年来在经济发展和科技进步方面所取得的巨大成就表达了由衷的自豪和钦佩。市区肢协主席纷纷表示肢残人协会将在市残联的坚强领导和中国肢残人协会的大力支持下，团结带领广大肢残人朋友紧密团结在党中央周围，坚定不移地感党恩、听党话、跟党走，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，在为全市肢残人谋福祉的历史征程中再创佳绩。
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附件1：
在改革开放40周年之际
聆听习主席讲话的感想与体会
平谷区肢协主席  彭晓林
12月18日，庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂隆重举行。我怀着无比激动的心情，代表京郊农村基层科技工作者，与来自全国各行各业代表见证这一伟大的历史时刻。

中共中央总书记习近平在大会上发表了重要讲话。在庄严肃穆的气氛中，总书记的话语伟岸而温暖、坚定而有力。改革开放40年春风化雨、春华秋实，改革开放极大改变了中国的面貌，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

 40年前的今天,在党和国家面临何去何从的重大历史关头,我们的党召开了十一届三中全会,从此拉开了波澜壮阔的改革历程, 改革开放是我们党的一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命，正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃！对习总书记这番极具历史性的讲话，我感同身受，深刻地体会到这40年的沧桑、40年的巨变、40年改革开放的风雨历程。这四十年，中华大地发生了翻天覆地的变化，中华民族也取得了累累的硕果。我很庆幸自己的成长过程正好与改革开放40周年同步，我也是受益者。

总书记在讲话中指出：只要把握住历史发展大势，把握住历史变革的时机，奋发有为、锐意进取，就能更好地前进。40年的实践充分证明，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。他用9个“必须坚持”来阐述改革开放积累的宝贵经验。

　这一长篇讲话还体现出强烈的忧患意识。总书记表示，“我们现在所处的，是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候”，“改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水”，“我们绝不能有半点骄傲自满、固步自封，也绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨”。

 在这神圣庄严的时刻，我无比坚信，在党的带领下，我们国家一定能冲破险阻，朝着伟大复兴的梦想不断前进。有总书记的领航掌舵，有新思想的科学指引，只要我们坚定不移把改革开放进行到底，中国这艘大船就一定能够行稳致远，驶向更加美好的明天。我们一定会按照总书记的要求，坚定理想信念，脚踏实地，不忘初心、努力奋进，不负总书记对我们提出的殷切期望，在实现中国梦的征途上书写出属于我们的新时代的华章！

 回顾这40年改革开放的历史进程，我从一名普通的农民，走上了农技推广的光荣岗位，做为一个残疾人，一名基层农技推广人员，我始终怀着一颗感恩的心，去面对党和政府交给的各项工作和任务，我为农民传播农业科技知识，探索出一个个高产实用技术，解决了一个个生产中发生的病虫害难题，使农民朋友尝到科技致富的甜头，也获得了中国农村专业技术协会颁发的“中国农村优秀乡土人才”称号。我深深懂得，农村这片肥沃的土壤不仅见证了改革开放的伟大业绩，更成就了我。

 改革开放40周年过程中，我是改革开放的见证者，也是受益者。可以说我的感受最真，情意最切，体会最深。

 1977年初中毕业后我回村务农，因腿有残疾，不能从事重体力劳动，村干部安排我当了一名“技术员”，从此，我就与“农业科技”结下了不解之缘。我怀着一颗感恩的心，下决心要把工作干好，平时我有时间就到县、乡技术部门向农技人员请教农业技术，向他们借阅科技图书，通过学习和生产实践，我学会了许多农业知识，掌握很多生产技能。当时我率先示范和推广新品种、新技术，使村里的粮食和蔬菜产量连年增产增收。乡亲们夸我是科技致富的引路人，在1983年我被北京市农业局、市共青团授予“北京市农口青年学科学、用科学先进个人称号”。

  80年代初步入社会的时候，最初也曾有个梦想；“想在村里盖几间大瓦房，娶妻生子有个幸福的小家”。83年我娶了妻子，84年我和妻子承包了4亩菜田，为了节省坐公交车的路费钱，我天不亮就起床，骑上自行车，去北京城里的书店购买农业科技图书，去北京农林科学院购买蔬菜新品种。为了订阅《北京农业》期刊，我就在生活上处处节俭，通过刻苦的学习我积攒了许多农业知识和生产技能，再加上勤劳能干的妻子，我好比“如鱼得水”。在生产上理论联系实际，通过我们夫妻辛勤的劳动和科学的管理，4亩蔬菜田终于有了回报，让我们获得了丰收致富，实现了我们的“科技致富梦”。当时我们成为全乡第一个种菜“万元户”，在村里第一个用种菜收入盖起了五间大瓦房，买了电视机。

  当时的梦想我已经实现了，随着时间的推移，改革的深入，我有了一个新的梦想，那就是带动更多的农民依靠农业科技力量走向“科技富民”的道路。

  我种菜致富后不忘乡邻，主动把种菜管理技术教给他们，把菜苗和自繁的蔬菜种子无偿送给他们。1986年门楼庄乡发展蔬菜生产，乡领导调任我到乡里担任蔬菜技术指导工作。从此，我离“科技富民梦”又进了一步。

 在1991年至2003年，我荣任平谷县政协第三届、四届、五届和平谷区一届政协农业组委员，在政协委员连任期间，我发挥政协委员职责，在农业基层一线认真调研，为科技服务“三农”编写提案，如：关于农业“科技经费” 的合理使用案、农村如何进行“科普宣传” 案、 科学管理“ 农技推广” 机构案、科学开展“农民培训” 案、农村“便民修路” 案等二十余份提案，所有提案都得到了政府和相关部门的采纳和实施，例如：《关于科技三项费合理使用》的提案，由于科技经费的增加，推动了平谷科技事业的发展，使更多的科技成果转化为现实生产力，直接带动了老百姓的丰产增收。我坚持苦干实干，在自己的工作岗位上尽全力做好每一件事，紧跟时代步伐，坚定自己的信念，创造自己的价值，“干出了一片新天地”。

 平谷打造“三十华里蔬菜带”活动中， 东高村镇路经二十华里，我深知一名农业技术人员，肩上的担子有多重，在崔家庄包村期间，我建议该村“发展日光温室园建设” 项目 。首先，我耐心做村干部思想工作，其次，组织村党员干部、村民代表外出参观学习“设施农业” 建设 ； 最后，我精心设计温室结构，实行温室建设、茬口安排、良种引进、水肥管理、病虫防治、技术培训实行“六统一” ，使该村建起了标准化日光温室350余栋。平时不管工作多忙，天气多不好，我都拖着残疾的病腿，坚持每个星期把该村的温室挨个查看一遍，发现问题及时提示村民。

 没有改革开放，就没有今天的我。2014年，我创建了九个“村级农业综合服务站”，方便农民在网上书屋学习农业知识、方便农民技术培训和参考农资产品展示。几年来，我为全镇农民争取到新型生物农药、和新型喷雾器等补助项目，受益农民3000余户，项目补助资金达到600余万元，并为种菜残疾人进行重点扶持。 2008年我被平谷区残联授予“自强自立先进个人标兵”称号。2011年被区政府残疾人委员会授予“平谷区残疾人自强模范”称号。

 我是幸运的，因为我生在了这个追梦的年代，并能将梦很快的转化为了现实，同时我有幸见证了历史的发展，人人都会有梦想，但不是所有的梦想都能成真，但身在这个时代，我感觉很自豪，是时代的发展给了我梦想成真的机会，是梦想推动了时代的发展。

 40年来我不断引进农业科技新成果，在1994年荣获了北京市“青年星火带头人” 称号和“平谷县第三届十佳青年” 称号；我理论联系实际，农民最爱听我讲课和接受技术指导，在2002年被评为“首都文明市民学校先进个人” 、在2003年被区农委 聘请为区“绿色证书培训教师” ；在2008年被区蔬菜服务中心聘请为 “农民蔬菜讲师团” 成员；被市科协评为“专业技术指导员”，在 2007年被评为“平谷区优秀农村科技协调员” ；2009年被中共东高村镇党委授予“东高村镇文明之星” 称号； 2011年被评为“东高村镇优秀共产党员”，同年被评为“平谷区优秀共产党员”还被中共平谷区委宣传部，在乡风文明建设中，荣获“ 文明平谷人”荣誉称号。改革开放40年来我用自己所学的农业知识，把沉甸甸的农业科技生产力，写进了广大农民的心坎上，写进了京东绿谷的希望田野里。

 40年来改革开放成绩喜人。中国特色社会主义进入新时代，将改革进行到底、继续扩大开放，要坚持以人民为中心的发展思想，紧紧依靠人民、切实造福人民，不断满足人民日益增长的美好生活需要，让改革发展成果更多更公平惠及人民。习近平总书记说过，“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人”“人民是历史的创造者，人民是真正的英雄”“今天，中国人民完全可以自豪地说，改革开放这场中国的第二次革命，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界！”中国进行改革开放，顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求，契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。改革开放不会停步，“将改革进行到底”正是人民群众的心声！改革开放的营养，定会让理论的种子在基层土壤中生根发芽。
附件2：
我与改革共成长

通州区肢协主席  丁怡

从1978年到2018年——40年弹指一挥，在聆听了习总书记在改革开放40周年大会上的讲话，也感受到中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。 

我，是一个80后的青年，伴随改革开放的时间并没有40年，或许真切感受到改革开放的时间甚至更短，但是，我想用我的童年、少年和青年三个阶段来表白我同改革开放一起走过的日子。童年时，我们是喝着红星奶粉和麦乳精长大的快乐宝贝；玩的是五彩积木，穿的是碎花的棉衣棉裤；少年时，可口可乐、健力宝和各种漫画图书逐渐出现于我们的视野，五分钱一根的冰棍消失了，各种味道的雪糕占据了少年青涩的眼球，12寸的黑白电视已经换成了21寸的牡丹彩电，里面播放的已经从《西游记》变成了《还珠格格》；青年时代的我，因为免疫性疾病大量服药导致股骨头坏死，虽然面对长期吃药、行动受限等苦恼，但借助互联网这个平台，我可以和全国各地的病友交流感受、心得、彼此相互鼓励，并在交流过程中找到适合自己专家进行手术，如今病情得到稳定发展，工作也逐步稳定，有了自己的小家。汽车、高铁、飞机等各种交通工具已经成了我生活中必不可分的一部分，协同亲人一起乘坐便捷交通到世界各地看一看，网络悄然地构架起了我生活的点、线、面。
习总书记在讲话中指出：只有顺应历史潮流，积极应变，主动求变，才能与时代同行。曾经家庭里出现一个残疾人，医疗、经济、政策的有限支持，使很多这样的家庭都会因此选择放弃；改革开放以来我党始终坚持在发展中保障和改善民生，全面推进幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，不断改善人民生活、增进人民福祉。如今，医疗技术的革新，经济基础的稳固，医疗保险政策的保障，社会无障碍设施的逐步完善，会很使多残障朋友在自身特殊障碍的情况下，共享文明发展成果，在各各领域发挥着自身价值，同时也影响和带动着每一位身残志坚的朋友。作为一名基层残疾人工作者我最近又新增添了一个身份----共产党员。做残疾人工作近7年来，我与小伙伴们不断摸索出一套适合我辖区智力残障朋友康复的体系：从文化教育康复—劳动技能康复—社会实践康复，使他们实现从走进来到走出去的转变。

看着身边的残障朋友，在微信群里相互鼓励，开心聊天；看着智力障碍者亲属带着他们在祖国各地传回的优美照片；看着残障朋友在与健全朋友同台竞技时展现的自信笑容，这一刻，我想我与他们一样，为自己生在新时代而庆幸，为自己能过上这样的生活而满足。

“事者，生于虑，成于务，失于傲。” 40年风雨沧桑，40年砥砺奋进，我们见证改革开放，凤凰涅磐，巨龙腾飞的过程。相信我党将不忘初心，牢记使命，将改革开放进行到底。栉风沐雨，我们站在时代的交叉路口，朝着认定的方向勇敢前行；矢志不渝，我愿做一个逐梦前行的追梦人，为创建和谐社会奉献自己的青春力量。
附件3：
扬帆起航再出发  残健共圆复兴梦
朝阳肢协党员先锋队
朝阳肢协党员先锋队学习习近平在改革开放四十周年大会上的重要讲话

习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话，发出了新时代改革开放再出发新的集结令，吹响了又一个春天前进的号角，习主席的重要讲话在朝阳区肢残人群体尤其是党员群体中引起了强烈的共鸣，连日来，朝阳肢协党员先锋队成员在各自的岗位上以各种形式认真学习习主席讲话精神，积极畅谈自己的感想和心声，大家纷纷表示，要以更加坚定的决心和更务实的举措，身先士卒，严以律己，发挥一名肢残人党员先锋模范作用，引导广大肢残人听党话、跟党走，残健携手共圆伟大复兴中国梦。

周岩（朝阳区肢协主席）

用手机听习大大报告，我的脑子里向过电影一样，40年，从咿呀学语到年过不惑，从被人歧视，被人忽略到成为这个温暖的社会里被关怀与呵护的对象，从家庭和社会的负担到与健全人群体并肩作战，没有改革开放，就不会有残疾人生活日益改善的今天，就没有残疾人平等、尊严、充满希望的幸福生活，我们都是改革开放的受益者和见证者，更是改革开放坚定的支持者和参与者，心里特别特别地激动和自豪，因为40年伟大进程里，同样有着我们残疾人伙伴的努力和付出，让我们一起为幸福努力，为梦想而努力。

刘玉杰（全国道德模范、朝阳肢协副主席、党员先锋队队长）

连日来，几次学习习主席的重要讲活，真是让人热血沸腾，信心倍增，仿佛有一种強大的动力推着我们向前，向前，永不停止，永不懈怠。40年，生活变化之大超出人们的想象，我们残疾人的受益太多了，我们俩个残疾人的家庭，要不是国家越来越好，是很难生存的。我总是说，我们是靠国家活着，也应该为国家做点事情，因为我们为国家自豪，为国家奉献。再困再累，心里也是幸福满满，让我们感恩国家，感恩社会，感恩时代。

王海岩（党员先锋队副队长）

我们夫妻都是肢体三级残疾，要不是改革开放，我先生不可能走进大学的门坎的，他是国家恢复高考后的1978年，他有幸考进美术界最高学府中央美术学院的研究生，毕业后留校直到退休。让他从成都社会最低层的贫困市民，后来成为教授画家，这都是改革带来他的人生命运的转变！才有后来我们的家庭，才使我们的儿子又留学到澳洲，成为澳洲有终身资质建筑师和建筑评估师。我的家庭就是改革40年的见证人和受益者。这就是富起来，强起来的国家的人民！我们要坚信党和国家。

李继荣（党员先锋队工作组成员）

看到改革开放四十年来国家所取得辉煌成就为之骄傲而自豪，有强大的国家才有人民的幸福家园。作为一分子虽然年龄大身体差不能继续工作，但人可以退休思想不能退休，自己要在力所能及的状态下继续为社区丶协会服务，发挥余热，积极做一些有益的工作，在群众中充分发挥一个共产党员的模范带头作用。

董磊（党员先锋队成员、社区残疾人专职委员）

我小时候学校都不录取我，现在残疾孩子不光可以接受教育，考上高中，大学还有奖励，救助政策也越来越好，这就是进步，也是我的亲身体会。

高莹（党员先锋队成员最年轻的党员，社区残疾人专职委员）

认真学习了习主席的讲话精神后，我内心激动，从这个讲话内容中我深深体会到党的改革开放四十年来的历史与坎坷，变成现在强大繁荣的国家，让我们的生活越来越美好，我生活在这个年代感到幸福，从而我会更加珍惜现在拥有的一切，努力做好现在的本职工作，拥护党，努力做好合格的共产党员！

几天来，大家不仅以各种途径学习重要讲话，发表感想，还创新学习方式方法，在微信群内转发讲话的图文版本、歌曲联播、精华提炼版本，让群内成员更深入透彻的领悟讲话精神，大家纷纷表示，要珍惜机遇，坚定信仰，把学到理论指导自己的实践，做好示范和引领作用，在协会工作中，团结和带领广大肢残人共奔小康。
