附件2

全国残疾预防重点联系地区科技与制度创新

项目推荐目录
为落实《国家残疾预防行动计划（2021-2025年）》相关部署，支持全国残疾预防重点联系地区加强残疾预防科技和制度创新，特遴选部分残疾预防科技与制度创新项目，供全国残疾预防重点联系地区参考选择。

一、残疾预防技术创新项目
（一）应用分子诊断技术，加强先天残疾预防

1. 耳聋基因检测。

通过基因检测技术，为育龄夫妇提供耳聋基因检测和遗传咨询服务，预防先天性听力残疾。

2. 无创产前基因检测（NIPT）。

采用新一代高通量测序技术，结合生物信息分析，为孕产妇提供染色体非整倍体检测，为孕产妇知情选择提供科学依据，预防先天性智力残疾。

（二）应用“互联网+”技术，提升残疾康复服务可及性

1. 互联网+居家康复服务。

以专业康复机构、团队为依托，通过互联网、大数据、人工智能等技术，为有功能障碍的患者、残疾人、老年人等提供在线功能评估、家庭康复训练、护理等指导服务。

2. 互联网+辅助器具服务。

以专业辅助器具服务机构、团队为依托，通过互联网、物联网、大数据、人工智能、云计算等技术，为有功能障碍的患者、残疾人、老年人等提供线上辅具申请、咨询、评估、指导等服务。

（三）应用创新辅助技术，提升残疾人康复服务水平

遴选能显著改善残疾人功能和参与状况的创新性国产辅具产品，并开展适配服务行动，提升残疾人辅助器具适配服务水平，促进辅助器具科技自立自强。包括但不限于：高功能被动假手、智能动力小腿、碳纤储能脚、液压膝关节、移动式机器人辅助下肢康复运动器、听障AR智能眼镜、智慧门铃等。

（四）加强老年残疾预防，积极应对人口老龄化

1. 老年痴呆综合防治。

建立家庭、社区、机构闭环式认知障碍防治服务体系，为老年人提供脑健康知识传播、危险因素管理、精神心理评估与干预、认知风险预测、认知功能评价等服务，防控老年认知障碍。

2. 老年人跌倒社区防控。

以社区、基层医疗机构为依托，应用社区老年人跌倒预防控制技术指南，为老年人提供防跌倒健康教育、跌倒风险评估和综合干预等服务，防控老年人跌倒致残。

（五）应用适宜技术，提升致残性疾病早期发现能力

1. 眼底影像社区筛查。

以社区卫生服务中心为依托，通过多模态眼底成像分析技术，为高风险人群提供多模态眼底影像筛查，早期识别致残性眼病、预警致残性慢性病，防控致盲。

2. 出生缺陷筛查远程支持技术。

以基层妇幼保健机构为依托，通过出生缺陷防控智慧助手，为基层妇幼保健工作者，提供超声筛查诊断、遗传咨询等线上咨询、远程会诊服务，提升基层出生缺陷防控服务水平。

二、残疾预防制度创新项目
（一）婚前医学检查促进政策

制订政策，通过加强宣传，推广婚前检查“一站式”服务，开展免费婚检等，加强婚前保健，提升婚前医学检查率。

（二）残疾儿童早期干预一体化促进政策

制订政策，通过建立儿童残疾报告制度，搭建筛查、诊断、康复信息共享平台等，建立健全0-6岁儿童残疾筛查、诊断、康复救助衔接机制，提升儿童残疾发现和干预的及时性，实现儿童残疾早期发现、早期干预。

（三）道路交通事故警医联动救援救治政策

制订政策，通过建立警医联合接处警机制，实施针对性布设交通事故急救网点，加大救护救援车辆优先通行保障力度，畅通救援救治绿色通道，缩短院前医疗急救反应时间，提升救援救治效率。
（四）残疾人康复与辅助器具服务补贴政策
建立残疾人康复与辅助器具补贴制度，通过货币与实物补贴相结合的方式，对本地城乡困难残疾人、重度残疾人接受基本康复服务和辅助器具适配给予补贴，进一步健全残疾人康复服务保障制度。
（五）残疾人健康促进政策
制订政策，通过将残疾人家庭医生签约服务纳入基本公共卫生服务，加强残疾人健康管理；促进相关医疗机构为残疾人提供合理就医便利；加强残疾妇女健康和残疾人生殖健康服务等，提升残疾人健康服务总体水平。

（六）孤独症全程服务支持政策

针对孤独症患者生命全程需求，制定支持政策，提升孤独症早期筛查、诊断、康复水平；做好孤独症儿童融合教育；促进成年孤独症患者就业；做好重症孤独症患者托养等服务。
